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1. PRESENTACIÓN INSTITUCIONAL


El Proyecto Educativo de la Escuela Marcela Paz de la ciudad de Temuco se sustenta en un conjunto de principios, valores y propósitos que sintetizan su visión y misión. Estas declaraciones institucionales son las que inspiran el quehacer pedagógico en su proceso de enseñanza–aprendizaje, involucrando a las alumnos(as), profesores(as), familias de los estudiantes (padres y apoderados), directivos, personal administrativo y asistentes, quienes componen la Comunidad Educativa, los que se enmarcan dentro de toda actividad pedagógica y el desarrollo de la entidad.


Visión de la Escuela:  La Escuela Marcela Paz declara que es una Comunidad Educativa formadora de seres integrales inspirados en las personas y su infinita capacidad de crear, potenciadora del respeto al otro, cuidado de sí mismo y del entorno, con un pensamiento innovador, donde cada aula, taller es concebida como un espacio de construcción de conocimientos y aprendizajes contextualizados, dotadas de material didáctico  novedoso, junto a un personal dedicado a la educación integral de cada alumno(a), quienes conflictúan cognitivamente a cada estudiante, motivándolos en su proceso de aprendizaje para que sean personas felices y con grandes capacidades para enfrentar los desafíos del mundo actual. Todo esto, bajo la inspiración y pensamiento de la poetiza chilena  Marcela Paz, quien va progresivamente acompañando a nuestros “Papeluchos Contemporáneos” y los impulsa en el camino del éxito.

Misión de la Escuela: En coherencia con la Visión de Escuela, nuestra Misión  enfatiza el desarrollo y fortalecimiento los valores, capacidades, aptitudes, destrezas  personales y sociales de los estudiantes, orientadas a su proceso de construcción de conocimientos y formación integral, con un alto grado de compromiso social, capaces de contribuir a su desarrollo a través del aporte individual y colectivo de sus respectivas inteligencias, virtudes y competencias.


Para el logro de este fin, la Escuela Marcela Paz potencia de manera progresiva el desarrollo de sus inteligencias, capacidades y recursos en:

· Procurar que todos sus alumnos(as) tengan las mismas oportunidades de aprender y desarrollarse de forma integral.

· Favorecer una formación sustentada en las orientaciones dadas por el Ministerio de Educación de nuestro país, brindando estrategias de estudio y contenidos contextualizados, que potencien su capacidad creadora y desarrollo moral.

· Desarrollar una Comunidad Educativa acogedora, con altas miras de trabajo cooperativo, que facilite el proceso de enseñanza-aprendizaje, y el trabajo que se desarrolle dentro y fuera de la institución.

· Promover la participación activa de los alumnos como personas responsables y autónomas.

· Promover a su vez la participación de las familias en el proceso de sus hijos.

· Brindar apoyo pedagógico y psicopedagógico a los alumnos(as) que presenten Necesidades Educativas Especiales, a través de grupos de educación diferenciales, grupos de integración, u otro que se requiera.

· Desarrollar y Fortalecer capacidades, aptitudes disponiendo todos los medios humanos y materiales con que se cuenta, para otorgarles una optima educación y preparación, integrando a todos los alumnos(a) y motivándolos a monitorear su propio proceso, con el fin de contribuir de manera exitosa en sus posteriores estudios de Nivel Medio Humanístico Científico y/o Técnico Profesional, con altas expectativa de continuar y lograr su ingreso a la Educación Superior.

· Potenciar la formación en valores tales como:

· Respeto

· Solidaridad

· Compañerismo

· Autonomía

· Creatividad

· Acertividad

· Responsabilidad

Lo anteriormente expuesto trae como consecuencia:

1. Definirse como una institución comprometida con el cambio y la innovación permanente, única forma de asumir los desafíos de una sociedad cambiante. Esta responsabilidad compete a todos a todos los integrantes de la Unidad Educativa.

2. Anticiparse en la identificación de los requerimientos que nos plantea el siglo XXI, para satisfacción de necesidades de los alumnos(as) y de la comunidad.

3. Conformar una Comunidad Educativa en la que los alumnos(as), profesores(as), padres y apoderados, ex alumnos(as) y amigos(a) del Establecimiento tengan un rol de colaboradores en el desarrollo de la Institución educacional.

4. Formar alumnos que asuman el ejercicio de los valores, lo que significa que estarán capacitados para discernir entre el bien y el mal, lo correcto de lo incorrecto, lo justo de lo injusto, lo que implica un compromiso de los padres y el  hogar para que practiquen y refuercen estos valores, y así los alumnos(as) aprendan preferentemente a través del ejemplo.

5. Favorecer a los alumnos(as) con aprendizajes permanentes y pertinentes en función de saberes, que los habiliten para desempeñarse con éxito en la continuidad de sus estudios y, posteriormente, en el ejercicio de una actividad o profesión.

6. Fortalecer el clima de convivencia y acogida entre los integrantes de la comunidad educativa, favoreciendo los factores de protección personal y social.

7. Potenciar el cuidado de sí mismo, la seguridad escolar y ciudadana.

Por tanto, dentro de la misión de la Escuela, está también el evaluar, autoevaluar y coevaluar todo el proceso educativo, retroalimentando las áreas y estamentos que se presentan deficientes.

   Conceptos Básicos de la Estrategia: 
La Escuela Marcela Paz se ha planteado como objetivos específicos más relevantes para la sociedad actual, consolidarse como una institución educativa con amplia cobertura en la cuidad de Temuco, con énfasis en la formación de sus alumnos(as), personal docente en constante perfeccionamiento, potenciando las buenas relaciones humanas al interior de la institución, confianza mutua, respeto, tolerancia, buena disposición al trabajo y a los cambios metodológicos que requiera el Ministerio de Educación para los centros educacionales de nuestro país, ofreciendo a los ciudadanos una formación de calidad en lo académico y valórico acorde a la misión institucional.

En cuanto los Profesores(as) de nuestra institución, estos son personas comprometidas con su labor educativa, son mediadores y facilitadores del proceso llevado por los estudiantes, estimuladores integrales y evaluadores de los permanentes procesos que se llevan a cabo dentro y fuera del aula, autoevaluando sus intervenciones con el fin de estar en constante mejora, a fin de lograr el desarrollo integral de los alumnos(as).

Los Alumnos(as) son personas autónomas, descubridores de sus potencialidades personales, desarrolladores de sus competencias, actitudes, destrezas y valores, que los habiliten para continuar aprendiendo de situaciones significativas, deseables, relevantes, reales, aplicables, a través de su vida.

Respecto a las Familias de los Estudiantes (padres y apoderados), éstos son activos participantes, guías y orientadores positivos de los procesos de los alumnos(as), primeros agentes socializadores de sus hijos, quienes brindan el capital cultural de éstos, brindando permanentes experiencias ricas en conocimientos, favoreciendo de esta manera la construcción de aprendizajes de los estudiantes, con el fin de lograr que ellos sean formadores de nuevas familias centradas en los valores fundamentales de los seres humanos.

El Personal Administrativo, Codocentes y Auxiliares, conocen y participan activamente en las labores que les competen directamente en relación a alumnos (a) y apoderados.
2. MODELO PEDAGOGICO:

La idea de una enseñanza de calidad que satisfaga las necesidades de los estudiantes es el reto que enfrentamos en la sociedad global en la estamos insertos, una sociedad  que plantea nuevos desafíos para las personas, por lo que el desarrollo de las capacidades y habilidades de cada uno de los estudiantes de nuestra institución. 

El desempeño de los docentes debe centrarse no sólo en los contenidos, sino también en la capacidad de formar personas autónomas, potenciando el “aprender a aprender”, a partir de realidades cercanas, una educación contextualizada, acogedora y protectora, que les brinde una seguridad escolar y ciudadana, apartándolos de las problemáticas sociales, tales como la droga, delincuencia y otras.

   Perfil y Rol del Estudiante y el Profesor:

Consecuente con la visión y misión propuesta por la Escuela Marcela Paz, y en concordancia con los objetivos, se promueve distintos roles para los agentes que interactúan en los ambientes de enseñanza – aprendizaje.

  Perfil y Rol del Profesor: 

Los Profesionales que se responsabilizan de la formación de los alumnos de la Escuela Marcela Paz, son profesores con basta experiencia profesional, quienes se preocupan por su perfeccionamiento, autoperfeccionamiento y desarrollo personal; con un profundo compromiso con la visión y misión de la Escuela, siendo capaces de seleccionar y adecuar los temas del currículo formal a la realidad de sus estudiantes, al contexto institucional y global. Además los profesores de la escuela potencian en los alumnos su capacidad de involucrarse en un proceso activo de aprendizaje y desarrollo integral de las personas, asumiendo actitudes responsables frente a sí mismos, como también frente a sus pares y la comunidad en general, procurando desarrollar estrategias de resolución de problemas, seguridad escolar y ciudadana, potenciando su capacidad para plantearse metas y proyectos de vida.
  Perfil y Rol del Estudiante:
Los estudiantes que se incorporan a la Escuela Marcela Paz cumplen con un perfil de ingreso definido por la disposición y voluntad que declaran para involucrarse en un proceso activo de aprendizaje y desarrollo integral de las personas, quienes asumirán actitudes responsables frente a sí mismos, como también frente a sus pares, profesores y comunidad en general, demostrando el respeto y cuidado por el entorno, espacios compartidos dentro y fuera de la institución, por la naturaleza, por su integridad física y mental, preocupándose por la seguridad escolar y ciudadana, motivándose por desarrollar estrategias de resolución de problemas, conflictos cognitivos, creatividad, autonomía, capacidad para plantearse metas a corto, largo plazo y desarrollo de Proyectos de Vida.
2.2
Interculturalidad:
Se considera de especial importancia contextualizar los aprendizajes en el ámbito de la interculturalidad, considerando la fuerte presencia del pueblo mapuche en la región y la necesidad de acoger a los alumnos y alumnas, padre y apoderados con ascendencia indígena y por otra parte generar el desarrollo de la comprensión, reconocimiento y tolerancia hacia otras culturas. 

3. Análisis FODA:

1.-    ANÁLISIS INTERNO:
1.1.   FORTALEZAS:
1.1.1. De los Alumnos:
•    Alumnos de acuerdo al margen de edades correspondientes al curso en que se encuentran. 
•    Receptivos.
•   Con promedio de  asistencia a clases de  % 92,5,  tasa de deserción de % 3,70 y de repitencia % 4,37.
•    De presentación personal acorde a lo estipulado en el Reglamento Convivencia Escolar.
•    Gran cantidad (cuantos) de alumnos de sectores periféricos y de otras comunas, que confían en el P.E.I. del Establecimiento.
1.1.2. De los Profesores:
•    Titulados.
•    Proactivos.
•    Creativos.
•    Comprometidos con su labor profesional.
•    Con perfeccionamiento pertinente.
•    Con experiencia profesional destacada.
•    Productores de cambios en el proceso enseñanza-aprendizaje de sus alumnos.
•    Practicantes de internalizar valores de responsabilidad, tolerancia y respeto en la intervención diaria del trabajo escolar.
•    Docentes llanos a acoger alumnos en práctica de las diferentes Universidades y compartir con ellos su experiencia profesional.
•    Desarrollan conductas que favorecen la convivencia armónica de todos los integrantes de la Unidad Educativa.
1.1.3. De la Escuela:
•    Establecimiento ubicado en el centro cívico de la ciudad, lo cual otorga un espacio físico privilegiado.
•    Se mantiene por años, matrícula completa, según capacidad del espacio físico.
•    Confiable por su reconocida trayectoria y prestigio educacional, en el ámbito comunal y provincial.
•    Con recursos audiovisuales.
•    Con Laboratorio de Informática con red en Sistema Operativo Windows y red en Sistema Operativo Edulinux.
•    Posee mucha demanda de matrícula en segundo ciclo básico.
* Laboratorio de Educación Diferencial con amplia gama de recursos didácticos para atención especial de niños con dificultad de aprendizaje en Primer Ciclo Básico.
* Atención de alumnos en NT1 y NT2.
* Alumnos integrados visuales, auditivos y déficit motor.
1.1.4. De los Apoderados:
• Se cuenta con Centro General de Padres y Apoderados con Personería Jurídica, actualmente en proceso de Elección de nuevo Centro.
• Los apoderados asisten con regularidad a las reuniones de Sub centros.
• Son solidarios frente a situaciones especiales de docentes, estudiantes y pares.
1.2. DEBILIDADES
1.2.1. De Los Alumnos
•    Un alto porcentaje de alumnos proviene de hogares con problemas psicosociales,  lo que influye en su afectividad y por ende en la disciplina y rendimiento escolares, no obstante que no se expresa el porcentaje.
•    Se observa escasa comunicación con sus padres, siendo un gran problema, no es posible cuantificarlo.
•    Carencia de hábitos de estudio y en el cumplimiento de contar con sus materiales escolares.
•    Muchos alumnos con déficit atencional que no han sido tratados por especialistas (se carece del número y porcentaje)
•    Tienden a solucionar sus conflictos o desacuerdos a golpes. Son agresivos con sus pares de palabra y de hecho. Al respecto no existe un registro (al menos no se menciona)y se alude a un Reglamento de Convivencia y no a  un Manual de Convivencia Democrática con las implicancia que ella conlleva. 

* El índice de vulnerabilidad es de 63,7% el que requiere la implementación de estrategias de ayuda y de acogida para nuestros alumnos(a).

1.2.2. De Los_Profesores:
* No cuentan con tiempo suficiente para la reflexión pedagógica y/o trabajo en equipo.
* Profesores que imparten enseñanza en   subsectores de aprendizaje en los que no tienen especialidad o afinidad, lo que constituye una grave dificultad.

* Falta de profesores especialistas para atender alumnos con necesidades educativas especiales.
* Normalmente no llega un profesor reemplazante, cuando el titular está con licencia médica.
1.2.3. De La Escuela:
•    Esta Unidad Educativa no cuenta con Servicios Higiénicos para el personal masculino   que trabaja en ella; Profesores, administrativos y auxiliares.
•    Estrechez general del edificio del Establecimiento.
•    Patio no cuenta con un techo para realizar actividades en los recreos, educación física o recreativa, en días de lluvia.
•    Debido a lo anterior, en días de lluvia los alumnos deben permanecer en los pasillos, lo cual provoca tumultos propensos a accidentes escolares.
•    No se cuenta con un Gimnasio exclusivo, debe compartirse con el Liceo Gabriela Mistral.
•    El edificio está deteriorado, falta de pintura, goteras, humedad permanente, escaleras inseguras.
•    Mobiliario deteriorado e inadecuado para la mayoría de los alumnos. 
*  No se cuenta con implementos deportivos y gimnásticos, para las clases de Educación Física. El Edificio cuenta con una sola puerta de salida. En caso de emergencia es necesaria otra vía de evacuación hacia el exterior.
* La cocina no cuenta con un sistema de extracción de olores, lo que significa que durante la cocción de los alimentos, se crea un ambiente desagradable.

* La Escuela no cuenta con una campana; la cual es muy necesaria en operaciones Deyse y situaciones de emergencia.
1.2.4 De los Apoderados:                                                                                
•    El Centro General de Padres no cumple eficazmente con su rol de colaborador con el Establecimiento en el proceso de enseñanza.
*    Muchos apoderados no asumen su rol de padres o tutores,    delegando a la Escuela sus obligaciones propias. (no se evidencia registro de situaciones especiales) .
•    Apoderados que se niegan a conocer las debilidades de sus pupilos; algunos reaccionan en forma violenta en contra de la Dirección y/o Docentes, cuando se les da a conocer estas debilidades, en lugar de apoyar el proceso educativo.
2.-      ANÁLISIS EXTERNO
2.1.-        OPORTUNIDADES 
2.1.1.-     De La Escuela:
*    El Ministerio de Educación, el Departamento de Educación Municipal permiten postular a Proyectos de Mejoramiento Educativo, necesario para cumplir en forma actualizada nuestro quehacer educacional.
*   Por intermedio de la Ley de Donaciones, podría consultarse por la posibilidad de articular proyectos subsectoriales entre la Escuela y el Empresariado local para integrar el proceso educativo hacia la comunidad.
*  Utilizar los recursos humanos de Prácticas Profesionales de alumnos de las Universidades de Temuco para colaborar y/o auxiliar a los alumnos de la Escuela en solucionar problemas análogos a lo educativo.
2.1.2.      De Las Autoridades.
*  Sensibilizar a través de las distintas estrategias comunicacionales, para que éstas asertivamente apoyen el liderazgo, la gestión auricular, la convivencia escolar y apoyo a los estudiantes y los recursos de esta Escuela, particularmente en lo relativo a la postulación de Jornada Escolar Completa.
*  Apoyo Institucional para actividades de capacitación y perfeccionamiento.
*  Preocupación por solucionar asistencialidad alimenticia de los alumnos y alumnas que lo requieran.
2.2.-     AMENAZAS
*  Debido al espacio físico reducido que posee la Escuela para realizar las actividades diarias normales, no permite aumentar el número de matrícula. La situación actual, de espacios físicos inadecuados, no permite a alumnos, apoderados y personal que en este Establecimiento trabaja, sentirse grato y conforme a las exigencias educacionales.
*  Según el PADEM 1993, página 113, la Escuela Marcela Paz está señalada como "sin solución viable", lo cual hasta hoy no ha variado. Cabe preguntarse entonces, ¿en qué condiciones queda la Escuela? Esto produce;
* Incertidumbre y desmotivación ante directivos y profesores.
* Imposibilidad de crecimiento.
* Posibilidad de retiro de alumnos(a).
* Traslado de alumnos a otros establecimientos mejor dotados
4 Estructura del Plan:

  Diagnóstico:
Del análisis de la información proporcionada, se concluye que la Escuela Marcela Paz es un establecimiento de educación básica, que goza de aceptación por su trabajo educacional, que satisface los requerimientos y necesidades de la comunidad que atiende. Posee matrícula para sus cursos de primero a octavo, y de acuerdo al texto, con “mucha demanda de matrícula en segundo ciclo básico”. En este aspecto no se especifican datos y o antecedentes que permitan inferir mayores conclusiones. También se expresa que existe gran cantidad de alumnos de zonas periféricas y de otras comunas, no especificándose porcentaje de ello. Además, nuestra escuela cuenta con recursos audiovisuales, sala de informática con red en Sistema Operativo Windows, y Sistema Operativo Edulinux. Por otra parte, la escuela cuenta con un grupo de apoyo diferencial para atención de niños con Necesidades Educativas Especial (NEE).  Además, se expresa que existe gran cantidad de alumnos de zonas periféricas y de otras comunas, no especificando % de ellos.

En cuanto a los profesores, éstos poseen las competencias profesionales y formación valórica para fomentar un clima de respeto y de responsabilidades que permita un énfasis en el trabajo pedagógico y con una disposición al cambio y al intercambio de experiencias pedagógicas. Sin embargo, carecen del tiempo para la reflexión pedagógica y en algunos casos, carecen de la especialidad que están ejerciendo, lo que obviamente es un hecho de alta complejidad desde el punto de vista de la enseñanza de los que enseñan y, por cierto, de quienes aprenden.

   Respecto de los alumnos, cumplen con las edades establecidas de acuerdo a las disposiciones del MINEDUC, sin embargo presentan necesidades en su autoconducción   y  carencias afectivas de autodisciplina y de rendimiento escolar las que se potencian a través de dificultades de índole familiar y social.

   En relación a los resultados de la prueba SIMCE, ellos han oscilado el promedio de los 4º básicos evaluados es: Lenguaje 258, matemática 245, Comprensión del Medio 244 y loa 8º, los puntajes obtenidos son: Lenguaje 232, matemática 231, Comprensión de la Sociedad 232, Compresión de la Naturaleza 230 (x 231 período 2000 – 2004. Recientemente, se publicó el SIMCA 2006, obteniendo la Escuela Marcela Paz los siguientes puntajes: Lenguaje 249, matemáticas 249, Compresión del Medio 259.

Obviamente, estos logros merecen un análisis profundo con el propósito de adoptar decisiones pedagógicas y/o administrativas, según correspondan con el propósito de apuntar a mayores logros.

Este tema relativo al rendimiento escolar y de los resultados en  “una renovada Escuela Marcela Paz”  debe ser de especial trascendencia, requiriendo un trabajo adecuado  en el ámbito de las prácticas pedagógicas como también en los recursos metodológicos y materiales de aprendizajes. En virtud de ello, estamos convocados a diseñar estrategias y o planes que nos permitan atender a las necesidades y requerimientos que nos plantea la comunidad escolar y una sociedad que cada vez más exige cuentas en el área  educativo y social 

    En cuanto a los apoderados, están organizados en su Centro General con Personalidad Jurídica y realizan sus reuniones de acuerdo a su normativa, sin embargo, se requiere de ellos mayor colaboración y compromiso con el aprendizaje de sus hijos,  asumiendo también una actitud de mayor fortaleza para el aprendizaje de valores y virtudes que deben evidenciar sus hijos.

    La Escuela Marcela Paz posee la gran fortaleza de una sólida estructura ubicada en el centro de la ciudad de Temuco, no obstante, carece de espacio físico para una mayor expansión,  por lo que este tema requiere de un estudio especial. Sin embargo, es posible inferir la necesidad de fortalecer los vínculos con una visión estratégica con el  Liceo Gabriela mistral, existiendo diversas alternativas con el objetivo de utilizar mejor los espacios físicos, la capacidad instalada, recursos humanos y tecnológicos, para ofrecer en definitiva un servicio con mayores competencias   a la comunidad escolar.

  Objetivo General:
· Fortalecer el proceso de enseñanza-aprendizaje a través de la recreación de un clima de convivencia escolar democrática en la que todos los integrantes asumen deberes y derechos que son inherentes a cada uno, exponiendo sus logros a la comunidad local y regional.
  Objetivos Específicos:
· Difundir el Proyecto Educativo asegurando la participación de los principales actores de la comunidad educativa.

· Desarrollar acciones que promuevan un clima de colaboración entre el establecimiento educativo, los estudiantes y los padres y apoderados.

· Promover las relaciones institucionales y un clima de confianza y colaboración en el establecimiento para el logro de sus metas.

· Promover estrategias que permitan mejorar el proceso de enseñanza-aprendizaje de los alumnos(a), con el objetivo de obtener mejores resultados.

· Implementar metodologías activo participativas para mejorar la calidad de los aprendizajes.

· Gestionar apoyo interno y externo para atender alumnos(as) que permitan atender alumnos con Necesidades Educativas Especiales (NEE).

  Metas:

· La Escuela Marcela Paz y la Comunidad Democrática Escolar asumen más profundamente su PEI.

· Los padres y apoderados asumen un rol más activo en el proceso de  apoyo a la enseñanza y aprendizaje de sus hijos(as), optimizando los procesos comunicacionales entendiendo, que nuestra Escuela estará abierta a la comunidad y de modo muy especial a los Padres y o Apoderados

· Mantención y/o recuperación de matrícula en el próximo lustro.

· Profundización de relaciones humanas de mayor calidad a través de la C.D.E.

· Mejoramiento de resultados de la prueba SIMCE.

· Socialización de metodología activa participativas en las actividades de aula y de acuerdo a la diversidad.

· Atención de alumnos o alumnas por estudiantes universitarios de Pedagogía Básica.

· Realización de reforzamiento educativo permanente con alumnos, alumnas tutores, padres, apoderados o asistentes administrativos.
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